

УДК 338.109.3

Ю.Д.КОРНИЛОВ, И.А.ШПАКОВА, В.Л.СЫРЦОВ, Л.П.БОЛЬШАКОВА

ПРОБЛЕМЫ ФЕРМЕРОВ БЕЛАРУСИ

В сравнительной оценке по степени фермеризации Беларусь уступает Украине и России. У нее на долю фермерских хозяйств приходится 0,6% общей площади сельскохозяйственных угодий, а у двух остальных – 1,4 и 5,4% (соответственно). Со своих 0,6% площади земли фермы Беларуси получили в 1995 г. 0,8% зерна, 2% – картофеля, 1,2% – овощей, 0,3% – мяса и 0,2% молока (от валового сбора каждого вида продукции в республике). В связи с этим важное значение имеет систематическое обобщение результатов деятельности фермерских хозяйств, выявление проблем, оказывающих отрицательное воздействие на рост количества и улучшение качества предприятий новой формы хозяйствования. В Беларуси на начало 1996 года действовало около 3100 фермерских хозяйств, в том числе 750 (24,1%) в Витебской области. В среднем на одну ферму приходилось по 20,4 га сельскохозяйственных угодий.

Обработка материалов обследования 700 ферм показала, что почти третья часть фермерских семей имела в своем составе не более одного трудоспособного. Они могут обрабатывать только небольшие земельные участки. Ведущие ими хозяйства являются полунатуральными, неустойчивыми и недолговечными. Одна зерновая комбайн приходился на 7 фермеров, грузовой автомобиль, сеялка, картофелекопалка и картофелесажалка – на 3-4-х. Почти 28% хозяйств не имели тракторов. В Минской области, по данным "Белгипрозема", содержание гумуса в почве фермерских хозяйств значительно ниже среднеобластного, третья часть площадей бедная по фосфору и калию, свыше 40% имеют повышенную кислотность. В республике почти 18% случаев выхода из фермерских рядов связано с недостаточной профессиональной подготовкой фермеров. Они лишены возможности распределять бюджетные средства фонда, предназначенного для крестьянских хозяйств. Принятая система исчисления налогов с фермеров не учитывает их плохого финансового состояния и характера выполняемых работ.

На основе опроса установлено, что около половины фермерских хозяйств испытывает большие трудности в выполнении сельскохозяй-

ственных работ из-за недостатка необходимого набора машин и невозможности их приобретения. Основной путь выхода из сложившейся ситуации фермеры видят в создании широкой сети пунктов проката техники. К разряду тяжелых проблем две трети фермеров относят большие сложности с получением кредитов, особенно долгосрочных, без которых в современных условиях вести товарное производство практически невозможно. Многие фермерские хозяйства создаются заново, на "пустом" месте. Для возведения усадеб им требуется большое количество строительных материалов, а 59% фермеров не могут их приобрести.

С учетом обеспеченности техникой, трудовыми ресурсами, качества земель, сложившейся рыночной конъюнктуры и других условий фермеры намерены и в будущем специализироваться на выращивании зерновых культур, картофеля, откорме крупного рогатого скота и овиней. Часть хозяйств намерена заниматься производством меда (6%) и выращиванием рыбы в прудах (5%).

В будущем три четверти фермеров желают стать полными хозяевами с приобретением земли в частную собственность. Это одна из наиболее острых проблем фермерского движения в Беларуси. Ей много внимания уделено на состоявшемся в начале 1995 года VI съезде фермеров республики, на котором также к наиболее острым проблемам отнесена необходимость введения единого налога для крестьянских хозяйств - налога на землю.

З а к л ю ч е н и е. В создании крестьянских (фермерских) хозяйств, отвечающих требованиям мировых стандартов, большую роль должно сыграть государство путем оказания помощи их владельцам по оложившимся в настоящее время направлениям - льготное кредитование, освобождение от налогов в первые годы деятельности, обеспечение земельными участками и необходимыми материально-техническими средствами, создание производственной инфраструктуры и другие. Но наиболее эффективной поддержкой новой формы хозяйствования окажется ежегодное строительство за счет бюджетных средств фермерских усадеб, оборудованных по последнему слову научно-технического прогресса (с учетом потребности страны в тех или иных продуктах питания и сельскохозяйственном сырье), сдача их по конкурсу наиболее подготовленным претендентам, проверка способностей арендаторов к самостоятельной высокоэффективной работе в течение нескольких лет и последующий выкуп ими в рассрочку из доходов фермера.